

扬帆起航 逆势上扬

——中石化西南石油工程钻井一分公司实施创新创效工程纪实

□ 赵振月 陈曦 王强

创新创效是引领发展的第一动力。

以科技促发展,以创新赢先机。今年以来,中石化西南石油工程钻井一分公司聚焦“四提”目标,大力实施创新创效工程,在市场经营、生产运行、精益管理、科技攻关、安全管控等方面稳步推进,成效斐然。

在创新驱动、高质量发展的主战场上,该公司扬帆起航,蓄势待发。

上半年,该公司钻井搬迁周期同比提高12.7%;中完周期同比提高8.9%,钻机利用率91.32%,同比提升3.6个百分点;生产效率99.92%,同比提高1.46个百分点;创新指标、纪录10项,实现了提速提效。

重科技,强攻关,战之必胜

强化科技创新的转化,将技术应用在攻关之处,该公司走出了一条“制胜”之路。

今年以来,该公司瞄准钻井关键核心技术,开展前沿攻关,在先导性试验井彭州4-4D井,首次采用白油基钻井液体系,取得了川西海相水平段复合钻进率98%和两项第一的新指标;认真落实“一井一策、一段一策、一序一策”,实施精准优快钻井技术,继新深101D井创川西新场13项纪录后,又在新深102D井创邻家河组最高日进尺、最高机械钻速等4项新纪录……

科技攻关,战无不胜。

4月18日,由该公司50772钻井队承钻江沙318-1HF井,钻至井深3830米顺利完钻,水平段长达881米,并斜87.9度,取得了导眼、一开、水平段“一趟钻”的好成绩,全井实现事故、复杂情况双项为零目标。

江沙318-1HF井位于四川省德阳市中江县境内,是西南油气分公司部署在四川盆地川西坳陷新场构造的超深定向井,也是第一口高含硫钻采同步开发井,设计井深6448米。该井二开井深3916米,套管下深达3914米,二开井深320.65毫米,裸眼段长3384米,套管接箍达293.5毫米,环空间隙小,给下套管带来了极大难度。尤其二开裸眼井段含有砂砾岩、煤层、白垩系储集层发育,岩石胶结程度疏松,承压能力较低,易发生井漏、易塌、易卡,给钻井施工带来了较大的困难。

针对这些难点,该公司与固井分公司制定了下套管和固井详细的技术方案和严密的施工措施,并派出工程技术人员现场驻井指导,为该井顺利完成二开下套管与固井提供了强有力的支持和保障。

破纪录,树旗帜,彰显实力

创新创效带来的高质量发展,让钻井一公司在大刀阔斧向前的路上

屡屡突破。

5月30日,由钻井一分公司90111钻井队承钻的仁探1井钻至井深4781米,三开顺利完钻。该井三开实钻井段1522米,仅用时29.46天,较设计有大幅度提前,三开中完常规电测一次成功,三开钻井提速效果显著。

仁探1井是勘探分公司部署在川北低缓构造带通南巴背斜南段仁和场高点上的一口风险预探井,设计井深7595米。该井三开钻遇须家河组、雷口坡组、嘉陵江组,面临着陆相须家河组地层砂岩石英含量高,且胶结致密、硬度大、研磨性强、地层承压能力低,海相雷口坡组、嘉陵江组地层膏岩发育易发缩径、污染钻井液等难题和风险挑战。

为实现三开安全快速施工,该公司成立了仁探1井钻井技术攻关小组,坚持井控安全为先的原则,加强组织保障与人员配备,安排公司专家及技术干部住井进行技术指导,认真查阅邻井相关资料,充分汲取邻井及本井前期施工经验,制定科学详细的针对性技术措施和施工方案。

该队通过调整钻井参数、优选钻头、优化泥浆性能等方式实现快速高效施工,为该井提速提效提供强有力的保障。三开采用大钟摆与无扶单弯螺杆组合钻进,不到30天就安全完成了三开钻进施工,为该井下一步施工奠定了良好的基础。

首战告捷!

6月3日22点,由50789钻井队承钻的永页10-1HF井钻至井深6110米,安全顺利完钻,较设计加深138米,水平段长1500米,并创永川区块完钻井深最深纪录。

为了实现“闯关”,强化“一井一策、一段一策、一序一策”技术措施落实,该公司派驻专家全程跟踪指导把关,深入分析研究地层特性,强化钻井参数等新工艺,优选钻头、螺杆新工具,做适时研判与优化。

进入水平段,该公司更是从操作严规程严防范、从动力强职责强联动、从技术重研判重实效、从安全保

性能保畅通、全力防范风险和复杂事故等入手,确保高效钻进,三开全程旋转导向钻进安全顺利完钻,全井钻井周期86.74天,刷新了永川页岩气井井深最深纪录。

再创记录!

6月14日,50789钻井队安全顺利完成永页10-1HF井三开套管入井工作,创永页区块层套管最深纪录。

钻井深6110米、水平段长1500米,在这样的井段中进行套管作业,又一次具有极大的风险与技术的考验。

该公司加大事前钻井资料总结分析、井控风险预判测试、管串结构与数据核实时套管入井系列工作部署,同时加强技术交底,让大家清楚措施方案及风险复杂防控要点,保证了套管作业安全下人到位,次日该井顺利固井。

顺利完钻!

7月21日,永页10-2HF井钻达井深5940米并顺利完钻。

该井三开两趟钻完累计进尺2250米,三开设计周期34天,实际周期20.43天,较设计提前14.94天,创造该区块同等井深三开钻进最快纪录。

细管理,提效率,稳扎稳打

决胜千里的背后,是运筹帷幄的智慧。

钻井一分公司坚持管理创效不动摇,多措并举,在稳扎稳打中步步为营。

近年来,该公司大力推行管理创新,实施单项工程,推行单项目、全成本绩效考核体系,在管理中将基层队伍进尺奖转变为效益奖,在单井成本管控引入定额机制和考核机制,将经营效果与管理、生产技术保障人员收入待遇、岗位责任挂钩,全面激活基层队创效活力。

该公司围绕“四提”目标,针对单井提速制订周期、钻速等单项突破指标。

什邡31区块作为西南油气田第

一批难动用油气藏项目,通过实施项目优化“九项举措”和工序优化“四个不等”,应用定向、录井、钻井液“一体化”配套钻井技术,安全完成钻井任务,钻井周期较设计提前12%,攻坚创效成效显著。

为了激发员工活力,该公司调整后勤机关的绩效考核办法,精简考核项目,增加个性指标权重,实行差异化考核,将基层单位经营效果与管理、生产技术保障人员收入待遇、岗位责任挂钩。

该公司的负责人说,我们还设立了经理特别贡献奖,重奖有功的单位和个人,充分激发和调动广大干部员工的工作热情,增强了全员的主人翁意识、经营和成本意识。

在提升运行效率上,该公司也不遗余力,按照“年目标、季分析、月计划、周运行、日监控”的生产运行机制,实施精益钻井计划,落实一体化运行机制,提高生产运行效率和单机作业能力。

在什邡31平台开展搬迁提速试点,实现2.42天的搬迁新纪录,形成了安全快速搬迁安置的流程化和模式化。

在夯实安全管理的基础上,该公司认真落实“五查五严”保安全专项行动及井控安全整治。

在丰谷110井参加西南工程组织的西南工程安全咨询日与停工反思会,在川南片区组织召开HSE现场推进会。

针对暴露出的安全典型问题开展反思和系列整治,狠抓风险管理,展开日常隐患排查治理;强化现场管控和视频监控结合,及时公布每周生产现场安全风险管控清单,对违章进行处理。

拓市场,展实力,逆势上扬

主攻市场,打破困境。

现如今,该公司面临的是石油工程划转改革全面退出临盘工区后转型升级的挑战。

2020年,根据集团公司党组和石油工程公司党委关于统筹市场布局

及优化资源配置的部署要求,在胜利油田“闯荡”了38年的钻井一分公司不得不整体退出临盘钻井市场。

从11月13日的动员启动,到12月25日实物资产的全部移交和人员的撤离,到2021年1月6日在川正式办公,整个过程高效快捷,一气呵成。

回川后,面临“二次创业”的该公司新一届领导班子刚一就位,就以坐不住、等不起、慢不得的责任感和危机感,对形势进行精准研判,在公司召开的一届一次职代会和2021年工作会议上,提出了转变发展思路。

为了实现逆势上扬,该公司提出了优化市场单一格局,锚定“打造一流钻井公司”的战略目标,并把市场开拓作为决胜扭亏脱困、高质量发展的生命工程来抓。

高屋建瓴,抢占先机。

为了抓住市场,该公司经理兼任市场开发领导小组组长,组织召开项目论证会,参与投标会,主动充当市场“信息员”,并提出了“市场是命根子”“成就甲方才能成就自己”的理念。

在此基础上,该公司积极捕捉市场动态,加强与甲方沟通对接和市场信息的收集、整理、跟踪和研判,市场开拓成效显著。

5月27日,在强手众多,竞争激烈的勘探分公司新一轮井招投标中,该公司凭借良好的业绩和较强的竞争力,以总分第一名的优异成绩中标兴页6井。

兴页6井是一口直导眼+侧钻水平井预探井,设计井深直导眼2890米,侧钻水平井5126米,总进尺5586米。

“如此高效快速、安全平稳地全面完成了划转移交工作,真是出乎意料,这是一支顾大局、作风优良的队伍!”正如石油工程公司董事长、党委书记陈锡坤在钻井一分公司调研时给出的评价一样,该公司用实力赢得了市场的赞誉与肯定。

改革没有终点。对于涅槃重生的西南石油工程钻井一分公司来说,拿到工作量只是起点。

精准作业 “虎口夺食”

8月16日,经过43.5个小时的紧张作业,中国石油测井公司塔里木分公司C4518队顺利完成迪北5井传输测井作业,取全取准所有测井资料,成功实施“虎口夺食”,获得甲方好评。

迪北5井是塔里木油田勘探事业部部署的一口探井,测井井深4391米,裸眼段长778.96米。钻井时,返出岩屑里有大量的掉块,井下油气显示极其活跃,井控风险高,井队通过打封闭浆、重浆等措施控制住油气上窜速度,能够提供51小时的安全测井时间。

面对井控风险和井眼条件恶劣的双重困难,为安全采集资料完成虎口夺“食”,塔里木分公司周密部署,

(赵贺 罗莅)

西南油气填补物探技术空白

日前,中国石化西南油气分公司与南京石油勘探技术研究院,联合攻关的地震含气性检测技术初见效果。

在川西凹陷及斜坡区,侏罗系勘探开发研究对象主要是河道砂岩,具有砂体叠置、储层薄窄致密、非均质性强、气水关系复杂等特点。不同河道的含气性存在较大的差异,同一河道非均质性差异也大,钻井的产能差别较大,储层饱含气、气水同产及产水特征差异小,勘探开发工作面临巨大挑战。

中国石化西南油气分公司与南京石油勘探技术研究院成立联合攻关组,专门攻关研究有针对性的地震资料含气性检测技术。经过两年多的共

(李显贵 马昭军)

非常规与常规油气勘探开发的区别

非常规油气开发,是从常规的寻找圈闭向寻找大面积储层转变,颠覆了传统圈闭油气聚集理论;从常规的直井开发,向水平井规模压裂转变,突破了直井传统的开采方法;从常规的单井开采,向平台式多井“工厂化”开采转变,打破了一个井场单井开采的模式。

非常规油气与常规油气勘探开发工作在勘探方法存在明显区别。

非常规油气主要分布于前陆盆地坳陷斜坡、坳陷盆地中心及克拉通向斜部位等负向构造单元中,油气分布并不局限于二级构造单元,而是涵盖了盆地中心及斜坡,呈大面积连续型或准连续型分布。非常规油气勘探,关键是寻找大面积层状储集体,

认真制定测井施工方案。为最大可能降低井控风险,甲方领导、测井项目部负责人、工艺专家、作业队队长、钻井队负责人共同讨论、研究制定了钻具传输测井各环节的详细时间表,对每个节点存在的潜在风险进行了识别并制定应对措施,在确保安全的前提下尽最大努力优化作业流程,减少作业时间。

施工现场,作业队严格按照既定方案进行作业,队员之间配合默契,在大家的共同努力下,该分公司C4518队仅用43.5小时,比预计施工时间缩短了4.5小时,优质高效地完成测井作业,也为井控安全争取了宝贵的时间。

(章海鹏 庄希拓 摄)



近日,中海油有限公司海南分公司南山终端自主铺设近2500米中控室新增电缆,其中包括两条动力电缆、两条通信光纤和一条电话线。

此次电缆的成功铺设不仅填补了新增设备的用电缺口,同时也为崖城储气库项目建设创造了良好的设备改造先决条件。

章海鹏 庄希拓 摄

真正意义的多媒体

□ 蒋丽

台不愧是干经营的,他首先想到了闲置资产再利用。

他们查阅了大量资料,先是从网上下载大屏幕拼接控制软件,随着学习的深入,软件操作逐步熟悉,他们离目标越来越近。但问题又来了,控制信号传输不通,电脑不能对拼接器的设置进行修改。

“三个臭皮匠顶个诸葛亮。”他们闲下来就碰头讨论,相互启发,最终

“榨”油三千吨

截至7月20日,华北油田采油厂加强长停井管理,实施综合治理22口,累计“榨”油实现3390吨。

今年年初以来,采油四厂紧跟油田公司挖潜增效步伐,坚持“三全”精细管理理念,将长停井管理作为挖潜增效重要一项,以提高油水井利用率为核心,深化地质再认识、再研究,积极实施逐层过“筛”补孔和大修恢复的措施,挤干产能长停井剩余资源。

该厂将长停井恢复与管网完善相结合,单井措施挖潜与油藏综合治理相结合,生产管理与经营管理相结合,建立长停油水井基础资料档案。该厂从油水井生产史、原层位动用程度、井筒状况、安全环保等方面综合考虑,一井一策制定长停井治理方案;对因注水井网不完善、吸水剖面发生指进现象的,先治理水井剖面、提高水驱控制程度,再实施油井措施复产;加强潜力层筛查,结合邻井生

判断问题出在控制网线与信号接头的转换上,花几十块钱从网上淘来转换接头,经过两天的实验一举成功!

有限空间,无限展示。高清拼接的46x4寸大屏效果远优于投影仪等设备,解决了画面灰暗和图像模糊的问题,多屏同时操控,数据集中管理,满足了多媒体多元化的需求,实现了真正意义上的“多媒体”。

油基钻井液的“替代品”

□ 杨敏 杜嘉

司钻井工程技术研究院钻井液工艺首席专家司西强直言。

棘手的是,常规聚磺水基钻井液无法完全解决顺北油田奥陶系破碎带等地层井壁失稳难题,部分井被迫转为油基钻井液继续钻进,油基钻井液相比水基钻井液价格要翻数十倍。

司西强介绍,油基钻井液干扰地层资料获取及钻后环保治理难度大,应用十分受限,我们就考虑能否研发一种替代品——近油基钻井液,花费较低的成本,拥有甚至超越油基钻井液的全部优点。

中原石油工程公司成立技术创新团队,自主研发近油基钻井液,并以此为基础最终形成了机理、性能均与油基钻井液相近且绿色环保的近油基钻井液体系。

创新研发的近油基钻井液,不仅成本较传统的油基钻井液降低了30%,重复使用率达92.3%之高,且高温下稳定性极佳,160摄氏度下其滤失量不超过9毫升。

“此次研发的近油基钻井液带给我们的惊喜还有很多,比如剪切稀释性、安全、高效钻进,成为制胜市场的‘杀手锏’。